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Živjo vsem

em, zgoden sem. Vendar se hoèem preprièati, 

da ne boste zamudili zaèetka. Kajti zaèetek je 

strašno pomemben. Èe ga zamudite, je tako 

kot v kinu: celega filma ne morete dobro razumeti. Mo-

goèe si zdaj mislite: hoho, kaj pa bi rad tako zgodaj, saj 

pride šele èez devet mesecev. Prosim, ne poènite mi te-

ga. Natanèno poglejte. Saj sem vendar že tu. Kaj še zme-

raj zares mislite, da pridem na svet šele z rojstvom?

Ugotovili boste, da se niè na mojem potovanju do 

vas »ne zgodi kar tako« in da ni niè samoumevno. Vèasih 

se dogajajo pravšnje pustolovšèine. Šlo bo za salto brez 

mreže in brez zagotovila za uspešen seskok. Najbolj 

razburljivo pa je to, da se niti meni ne sanja, kako se bo 

zgodba izšla. Morda pa se mi bo godilo podobno kot 

V
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Kolumbu, ki je hotel na plovbi proti zahodu doseèi Indijo 

in je pri tem, ne da bi vedel, odkril Ameriko.

Gotovo je samo eno: tudi vi poglavitno odloèate pri 

tem, kaj bo iz mene nastalo. V tem smislu torej že zdaj 

sedimo v istem èolnu, pa èe vam je prav ali ne.

Ne, poèakajte, skoraj bi pozabil. Ob vsej negotovosti 

v moji zgodbi pa je vendarle povsem gotovo eno: v glav-

nem jo bom zapisoval skupaj s svojimi možgani in z nji-

hovim živèevjem.
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Siva eminenca

aj ne, da bi lahko svoje možgane popolnoma ra-

zumel. Vendar me silno preseneèajo. Vèasih se 

mi celo zdi, da so kot spregledani genij. Oèitno se 

izogibajo javnosti in veliko raje delujejo iz ozadja, tako 

rekoè kot »siva eminenca«. Vsi imamo korist od svojih 

možganov, le redki pa jim izkažejo dolžno spoštovanje. 

Skrajni èas, da malo dvignemo njihov ugled.

Pri ledvicah, jetrih, pljuèih ali želodcu nam je vsem 

bolj ali manj jasno, za kaj so pravzaprav pristojni. Saj 

poreèemo »To mi je pa udarilo na želodec« ali »To mi je pa 

res seglo do srca«, kadar hoèemo povedati, da nas nekaj 

teži oziroma nas je presunilo. Pri možganih in živèevju 

pa je že drugaèe. Eden od razlogov za to negotovost je 

ta, da imajo možgani oèitno povsod prste vmes, ne da bi 

S
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se mi tega zares zavedali. Kadar se na primer urežemo v 

prst, nastane boleèina v možganih in jo tam tudi zazna-

mo, èeprav reèemo, da nas boli prst. O svojih možganih 

paè ne razmišljamo toliko kot o njihovih dejavnostih. 

Zato je filozofija tudi toliko starejša od raziskovanja 

možganov. Danes seveda vemo, da obèutki ne nastanejo 

v želodcu ali v srcu, vendar se še zmeraj sliši bolj domaèe, 

da govorimo o »srènih zadevah« kot pa o »možganskih«.  

V najširšem pomenu možganom pravimo tudi »organ 

duše«, pri èemer so naše zaznave, èustva in misli ter ve-

denje zmeraj povezani z doloèenimi možganskimi struk-

turami in nalogami.

Recimo naša zmožnost, da z drugimi ravnamo spoš-

tljivo in ljubeèe, temelji med drugim na ustrezno prila-

gojenem razvoju tako imenovane amigdale. Amigdala je 

nekakšna menedžerka èustev in je pristojna za naše 

èustvene odzive. Brez nje pa naše življenje ne bi bilo 

samo enolièno, ampak tudi nevarno. Amigdala namreè 

na eni strani deluje kot alarmna naprava, ki vrednoti vsa 

sporoèila iz zaznavnih podroèij možganov. Ob nevar-

nosti se po njeni zaslugi bliskovito odzovemo z bojem  

ali begom. Ker ji ta služba oèitno ne zadošèa, poleg te-  

ga vzdržuje tesne stike s skoraj vsemi drugimi podroèji 
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možganov in dela kot nekakšna tajnica v sprejemni sobi 

spomina. Pri tem preverja èustven pomen vseh dohodnih 

sporoèil. Èe so sporoèila uvršèena med pomembna, jim 

amigdala priskrbi prostor v dolgotrajnem spominu. V 

nasprotnem primeru pristanejo pred vrati. Amigdala bo 

torej nekega dne imela nadvse pomembno vlogo v mojih 

možganih. Zagotavljala bo, da bom v poznejših social-

nih in družbenih odnosih znal ravnati v svoje dobro. To 

pa se nikakor ne bo zgodilo kar tako. Za to se morajo v 

možganih najprej pravilno razviti doloèena omrežja, o 

katerih bo še tekla beseda pozneje.
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Zdaj sem še èisto na zaèetku in moji možgani se šele 

morajo — kar se da urno — razviti. Dejstvo, da se sploh 

lahko kakorkoli vedemo, izhaja iz tega, da možgani v 

svojem razvoju namestijo doloèene strukture, prek ka-

terih lahko zaènejo opravljati doloèene naloge. To se pri 

vsakem èloveku zgodi na novo in na povsem oseben ter 

edinstven naèin. Na sam razvoj možganov pa odloèilno 

vplivajo sporoèila iz okolja. Tako dobimo priložnost, da 

se vse naše zmožnosti že zgodaj prilagodijo posebnim 

pogojem iz okolja. To je zelo temeljna in veè kot pre-

brisana strategija, ki bistveno vpliva na uspešen razvoj 

èloveštva in obenem poraja paleto individualnih razlik v 

èlovekovi osebnosti. Pri razvoju možganov torej niè ne 

pade kar tako z neba. To pa najbrž pomeni, da bom v 

prihajajoèem razvoju dobil veliko priložnosti, ki pa jih 

bom potem tudi moral izkoristiti. Po drugi strani pa bom 

izpostavljen tveganjem in sprašujem se, ali bom res 

zmeraj v pravem trenutku prejel prava sporoèila za naj-

boljši razvoj. Pri tem se zelo zanašam na vas.
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Tukaj SEM!

ama me že od svojega rojstva nosi s seboj 

kot nezrelo jajèece. Poznava se torej že celo 

veènost. Nasprotno pa je oèka v igro vstopil 

šele pred kratkim. Od takrat mimogrede tudi smem go-

voriti o sebi v prvi osebi. Rodil sem se v trenutku, ko se je 

oèkova semenèica sreèala z maminim jajèecem. Odtlej 

sem sam svoja oseba, sicer še majhna, zelo ranljiva in 

popolnoma odvisna od mame, ampak vendarle sam svo-

ja oseba. Zato je tukaj moj dom, ampak bolj zaèasen. 

Medtem sem se zaèel deliti in deliti in deliti ... Tako je     

iz mene nastal že kar zajeten kupèek celic in zdaj si mo-

ram poiskati primerno nastanitev za prihajajoèe mesece. 

Kajti zaloge iz èasa, ko sem bil še jajèece, bodo kmalu 

pošle.

M
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En teden je trajalo, preden sem konèno našel spre-

jemljivo stanovanje. Vselil sem se, se ugnezdil v sluznico 

in odprl pipo maminega krvnega obtoka. Oèitno se do-

slej še zmeraj nikomur ne sanja, da stanujem tu — am-

pak oskrba je vsekakor prava.

Zdaj se mimogrede imenujem zarodek in moja glavna 

naloga je poskrbeti za to, da bodo vsi organi ob pravem 

èasu namešèeni na pravo mesto in da z vsakim dnem gro-

mozansko zrastem.
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Izjemen nastop

o konca svojega drugega tedna nisem bil niè 

drugega kot ne prav velièastna dvoslojna 

klièna plošèa. Zdaj, v tretjem tednu, pa se na 

moji površinski plasti oblikuje zasnova osrednjega živ-

èevja — pozneje se bo iz nje razvil celoten živèni sistem 

vkljuèno z možgani. Zanimivo je, da se ta nevralna plošèa 

ne razvije sama od sebe, ampak pri tem tesno sodelujejo 

druge celice z moje površine, ki so v velikem številu od-

potovale v mojo notranjost. Tam so se od zadaj prerinile 

naprej med zgornjo zunanjo plast — poznejšo nevralno 
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